
Niederschrift 

 
über die 3. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales 

 
 
 

am Dienstag, dem 01.03.2022, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfä-

higkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 2 vom 25.01.2022 
  
 4.  Jahresbericht der dezentralen Jugendarbeit/Straßensozialarbeit für das Jahr 2021 

(siehe Anlage) 
  
 5.  Jahresbericht des Jugendzentrums für das Jahr 2021 (siehe Anlage) 
  
 6.  Sachstandsbericht der Wiki gGmbH über den Betrieb der Kindertagesstätte Sandburg 
  
 7.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
stellv. Bürgermeisterin Kirstin Pöppelmeier als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Stefanie Ahlrichs  
Ratsherr Frank Behrens  
Ratsfrau Isabel Bruns  
Ratsfrau Anke Heitmann  

Vertreter/in 
Ratsvorsitzende Manuela Mohr Vertretung für Herrn Beigeordneter Matthias 

Lührs 
Beigeordneter Achim Rutz Vertretung für Herrn Ratsherr Uwe Wispeler 

Gäste 
Dr. Eva Maria Haarmann zu TOP 6 und 8 
Frau Duske zu TOP 6 
Frau Anke Gerdes-Goroncy zu TOP 5 
Sozialarbeiterin Karen Knipper zu TOP 4 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen  
Verwaltungsfachangestellte Martina Haschen als Schriftführerin 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesenden und 
stellte die ordnungsgemäße Einladung, die Beschlussfähigkeit sowie die Tages-
ordnung fest. 
 
Auf Nachfrage der SPD-Fraktion bezüglich ihres Antrages zur Aufwertung und 
Attraktivitätssteigerung des Spielplatzes an der Mozartstraße teilten die Aus-
schussvorsitzende und der Bürgermeister mit, dass Anträge gemäß Geschäfts-
ordnung zur Aufnahme eines bestimmten Beratungsgegenstandes in die Tages-
ordnung schriftlich oder elektronisch am 10. Tage vor der jeweiligen Sitzung ein-
gegangen sein müssen. Der Antrag der SPD vom 21.02.2022 wurde nicht fristge-
recht gestellt. Somit wird der Antrag in der nächsten Ausschusssitzung beraten.   
 
 

  
  2. Einwohnerfragestunde 



  
Auf Nachfrage eines Bürgers teilte der Bürgermeister mit, dass Aussagen bezüg-
lich der Kosten und Finanzierung der Skaterbahn getroffen werden können, wenn 
der Haushalt am 17.03.2022 durch den Gemeinderat beschlossen wurde.    
 

  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 2 vom 25.01.2022 
  

Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt.   
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  4. Jahresbericht der dezentralen Jugendarbeit/Straßensozialarbeit für das Jahr 

2021 (siehe Anlage) 
  

Frau Knipper berichtete über die dezentrale Jugendarbeit im Jahr 2021. 
 
Auf die Frage der Bewandtnis der langen und späten Öffnungszeiten in Neustadt-
gödens teilte Frau Knipper mit, dass eine Verschiebung der Öffnungszeiten (Be-
ginn jetzt 16.00 Uhr und Ende 22.00 / 23.00 Uhr) erforderlich war, da der Jugend-
treff zum größten Teil (ca. 15 Jugendliche) von erwerbstätigen Jugendlichen ab 
18 Jahre besucht wird. Diese können den Treff erst nach ihrer Arbeitszeit besu-
chen. Die Einführung des zusätzlichen Öffnungstages war dem coronabedingten 
Wegfall der Arbeit in den Grundschulen geschuldet. Sobald hier wieder ein Ange-
bot gemacht werden kann, wird der Öffnungstag reduziert.   
 
Weiter führte sie aus, dass sie sich grds. die Einführung eines Angebotes in Cäcili-
engroden vorstellen könne, hier jedoch eine Erhöhung ihrer wöchentlichen Ar-
beitszeit erforderlich wäre.  
Durch die Verwaltung wurde diesbezüglich darauf hingewiesen, dass für die 
Schaffung zusätzlicher Angebote Beschlüsse der zuständigen Gremien notwendig 
seien.      
 

  
 
 

  
  
  
  5. Jahresbericht des Jugendzentrums für das Jahr 2021 (siehe Anlage) 
  

Frau Gerdes-Goroncy berichtete über die Arbeit des Jugendzentrums des zurück-
liegenden Jahres.  
 



Sie wies darauf hin, dass insbesondere zu Coronazeiten das Jugendzentrum   
eine wichtige Rolle übernimmt, da sich hier die Jugendlichen im Rahmen eines 
offenen Angebotes treffen können.  
 
Auf Anfrage wurde mitgeteilt, dass auch für einkommensschwächere   
Familien eine Teilnahme an kostenpflichtigen Veranstaltungen möglich   
ist. Es werden regelmäßig Zuschussanträge bei in Frage kommenden Stellen ge-
stellt.  
 
 

  
  6. Sachstandsbericht der Wiki gGmbH über den Betrieb der Kindertagesstätte 

Sandburg 
  

Von der Geschäftsführung der WiKi gGmbH und der Leiterin der   
Kindertagesstätte Sandburg wurde mitgeteilt, dass man   
den Betrieb am 01.12.2021 erfolgreich aufgenommen hat. Auch wurde auf die 
gute Zusammenarbeit mit der Verwaltung hingewiesen.  
 
Die Kindertagesstätte Sandburg verfügt über 2 Gruppen - eine   
Krippengruppe mit 15 Kindern im Alter von ein bis drei Jahren sowie   
eine altersübergreifende Gruppe für Kinder von zwei bis sechs Jahren.   
 
Für das nächste Kindergartenjahr ist die Schaffung von zwei Integrationsplätzen 
im Krippenbereich vorgesehen.  
 
Aktuell arbeiten fünf Mitarbeiterinnen in der Kindertagesstätte Sandburg.   
Ab Sommer 2022 soll eine Springerkraft eingestellt werden. Sobald eine   
Integrationsgruppe gebildet wurde, kommt eine heilpädagogische   
Fachkraft hinzu. 
 
 

  
  7. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

./.  
 
Nach kurzer Unterbrechung wurde um 17:57 Uhr nichtöffentlich weiter beraten.  
 

 
Schluss der Sitzung: 19:15 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführerin 
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